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Oczywiscie, nieskoniczenie dlugi — niestaly
— ciag arytmetyczny, zlozony z liczb
pierwszych, nie istnieje. Dowéd powinien
Ci, Czytelniku, przyj$é¢ do glowy. Ale
jesli tego zaniedba, mozesz poszukaé go

W numerze.

Z istnienia dowolnie dlugiego ciagu
arytmetycznego, zlozonego z samych liczb
pierwszych, wynika, ze dla dowolnego m
istnieje nieskonczenie wiele takich ciggdéw

o dtugosci m — prawda?

Odrebng konkurencja jest poszukiwanie
jak najdluzszego ciaggu arytmetycznego
ztozonego z kolejnych liczb pierwszych
(czyli takiego, ze dla dowolnych dwéch
jego kolejnych wyrazéw nie ma liczby
pierwszej lezacej migdzy nimi) — tu
aktualnie (chyba) rekordowa dlugosé

to 10. Poszczegdlne wyrazy oddziela
zaledwie 210 (a moze to ten, od ktérego

zaczeliSmy?).

Do nieskonczonosci jeszcze sporo brakuje

Zamieszczony w poprzednim numerze, jako zapowiedZ tego numeru, widoczny
obok kwadrat magiczny jest dla a = —11 (lub @ = 199) i r = 210 zlozony
z samych liczb pierwszych.

Mozna na to spojrzeé inaczej: istnieje ciag arytmetyczny o dlugosci
co najmniej 9 zlozony z liczb pierwszych (a nawet dwa takie ciagi).

Powstaje pytanie, czy istnieja dluzsze ciagi arytmetyczne zlozone z samych
liczb pierwszych.

Dawno, dawno temu — bo prawie przed ¢wierétysiacleciem — Lagrange i Waring
doszli do wniosku, ze powinny istnie¢ dowolnie diugie takie ciagi ztozone z liczb
pierwszych. Do wniosku doszli, ale udowodni¢ tego nie umieli, podobnie jak
wielu ich nastepcow.

Dowdéd udato sie uzyskaé dopiero 8 lat temu — dokonali tego Ben Green
i Terence Tao. Ale juz poprzednio trwaly zawody w znajdowaniu
jak najdtuzszego takiego ciagu. W 1979 roku (z ktérego pochodza oba teksty
Gtarej Delty, przytoczone w tym numerze) rekordowy ciag arytmetyczny liczb
pierwszych mial 17 wyrazéw (i liczyl sobie 2 lata):

3430751869 + 87297210 - k, gdzie k=0,1,2,...,16.

Autor zagadek matematycznych znajdujacych sie na dole pierwszych 20 stron
tego numeru Delty, Jarostaw Wréblewski, ustanowil w tej kategorii rekord swiata
w styczniu 2007 roku, budujac ciag

468395662504823 4 205619 - 23# - k,  gdzie k =0,1,2,...,23;

symbol n# oznacza iloczyn liczb pierwszych nieprzekraczajacych n.

Rok pézniej, w maju 2008 wraz z Raananem Chermonim poprawit ten wynik o 1,
budujac ciag
6171054912832631 + 366384 - 23# - k, gdzie k =0,1,2,...,24.
P61 roku pézniej powstal miedzynarodowy projekt PrimeGrid zbiorowego
poszukiwania takich ciagéw (http://www.primegrid.com/) i (chyba) do niego
nalezy obecnie rekord — uzyskany w kwietniu 2010 cigg
43142746595714191 + 23681770 - 23# - k,  gdzie k =0,1,2,...,25.

M. K.
Odpowiedz na pytania o trzydziestke
Sprawdzmy, dla ktérych liczb wszystkie mniejsze od Ale 10 juz odpada ze wzgledu na 9 — stad dalej warto
nich i wzglednie pierwsze z nimi — poza jedynka — sa zajmowac sie tylko liczbami podzielnymi przez 6. Dla 12

liczbami pierwszymi.

mamy 5, 7, 11 — dobrze, dla 18 jest 5, 7, 11, 13, 17
— dobrze i dla 24 tez jest dobrze (5, 7, 11, 13, 17, 19, 23).

Dla 2 takich liczb nie ma (formalisci powiedza wiec, Teraz tytulowa 30. Dla niej mamy 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29.
ze jest dobrze). Dla 3 liczba taka jest tylko 2, a ta jest Kolejna liczba podzielna przez 6 jest zta: 25 jest
pierwsza. Dla 4 to 3 — dobrze. Dla 5 jest juz Zle: 4 jest mniejsze od 36 — konsekwentnie powinniSmy powiedziec,
wzglednie pierwsze z 5, a pierwsze nie jest. Morat: ze teraz bedziemy rozwazali tylko liczby podzielne

4 bedzie psulo wszystkie wieksze liczby nieparzyste, przez 30. Tylko Ze to nie pomaga, bo 49 jest mniejsze

stad warto zajac sie juz tylko parzystymi. Dla 6 mamy 5  od 60. Czytelnik zechce przedluzyé¢ to rozumowanie na

— dobrze, dla 8 jest 3, 5, 7 — dobrze.

@

,pozostate” liczby naturalne.

log, G = (log, log, 2011) - (log, 2011)
log, H = (log, 2011) - (log, log, 2011)
Zatem G = H.



